

# 铜冶炼费谈判结束 中方无突破

中外双方达成的基本协议价接近 60 美元 / 吨和 6 美分 / 磅

◎本报记者 徐虞利

记者昨日获悉,中外国际铜精炼费(TC/RC)年中谈判已于上周五结束,采购方CSPT(中国铜原料联合谈判小组)有关人士透露,双方达成的基本协议价接近 60 美元/吨和 6 美分/磅,没有价格分享条款,但在付款方式上有所变化。但对具体的加工费数字,外界始终无法获知。

此前,日本主要冶炼企业已与铜精矿供应商于 6 月底就年中铜加工精炼费达成协议,加工费和精炼费分

别定为 50~55 美元/吨和 5.0~5.5 美分/磅,没有价格分享条款。据了解,日本企业与供应商达成的价格不尽相同,但大致在该价格区间内。

英国商品研究所(CRU)北京代表处分析师池克表示,日本企业谈判出来的结果对整个铜冶炼业具有风向标作用,中国虽然对铜精矿的采购量大于日本,但是在加工费上供应商不会有较大的让步,基于目前的情况,中方谈判的价格可能略高于日本。

有业内人士向记者表示,在付款方式上的变化即铜精矿加工精炼费

预测的价格风险在增加。

也有分析师表示,这可能也表明中方铜冶炼商一定程度上看空下半年的铜价,因为按照 M+3 付款,其计算价格都将以下半年的铜价为准,如果下半年铜价下跌,则对中方企业获得合适价格的铜精矿有利。

近期由于世界主要铜矿罢工停产的传闻和负面消息不断,使得国际铜价也一路攀升,这些市场供求外的劳资纠纷实际上已深深影响到市场走势。同时也有业内人士表示,不排除国际矿业巨头利用劳资纠纷推高铜价的可能。

由于我国铜矿山的生产能力只能满足国内冶炼能力的 40%,随着铜冶炼行业产能的逐步释放,国内铜矿供需缺口不断扩大,对进口铜矿资源依存度也将不断提高。

有券商分析师表示,只有 TC/RC 在 90 美元/吨和 9 美分/磅以上,铜企才能保证盈利,而目前在取消价格分享条款的基础上,国内铜企的日子未来肯定不好过。不过对国内自有铜矿资源较高的公司在盈利能力上所受影响会较小,但较为依赖进口铜矿资源企业的承受能力会越来越弱。

## 中国钢企携国内海运巨头应对国际高运费

国内钢厂和远洋运输企业的协作交流机制正式建立

◎本报记者 徐虞利

海运费的上涨已经超过国际铁矿石价格上涨对中国钢厂的影响,国内钢厂也开始想方设法攻克此难题。记者昨日获悉,中国钢铁工业协会酝酿已久的“进口铁矿石远洋运输协调小组组长会议”于 7 月 6 日在京举行。这标志着国内钢厂和远洋运输企业的协作交流机制正式建立。

据了解,参加此次会议的企业有宝钢、首钢、武钢、鞍钢、济钢等国内钢铁企业的代表和中远、中海、中外运、北方船务等国内知名远洋运输企业代表,以及英国 ssy 船务咨询公司、中钢集团、五矿集团。

自 2003 年以来,随着国际航运业复苏,铁矿石、煤炭、石油等原料的远洋运输价格一路上涨。中国钢厂已经逐渐意识到长期协议矿价在每年年初执行之后,影响成本的最大因素便是海运费的价格。

2007 年 1~5 月,中国铁矿石进口量占全球海运量 40% 左右 资料图

没有话语权。

中国钢协工业协会常务副会长兼秘书长罗冰生表示,建立中国钢铁企业和远洋运输企业有效的联系机制,针对当前中国钢铁企业在国际海运市场被动受损,海运企业也没有享受到应有利润的处境,建立合作,应对国际船运公司的垄断,联合实现双赢。

此前,钢协已经提出按照地理划分五大区域,并指定每个区域的钢企代表,将该地区进口铁矿石的需求集中协调,统一对外洽谈运输,代理租船。

对于当前海运市场价格居高不下的现状,企业各抒己见。有远洋运输企业负责人表示,中国自有船队力量薄弱,相比较全球 720 条 cape 船的数量,中国自有 cape 船的数量仅 30 条左右,全球运力主要集中在日本、西欧国家,在运力上中国明显劣势。

中海发展股份有限公司负责人则提出,中海正在努力发展自由船队,新建 cape 船。国内钢厂可以考虑和远洋运输企业合资合营,将利益真正连在一起,发展航运业的同时,也为自身的物流链增加成本优势。

国有大型钢铁企业已经开始意识到,即期租船的方式导致物流成



2007 年 1~5 月,中国铁矿石进口量占全球海运量 40% 左右 资料图

本较高,并且波动大,很难控制,逐步开始转向做长期协议运输 COA 的方式。不过五矿集团副总经理张晖认为,国内的中小型钢铁企业由于现货购买铁矿石的居多,很难操作 COA, 国内大型进口铁矿石贸易商应该立足于为中小型钢铁企业服务,将需求集中,体现买方的意愿。而宝钢有关人士则强调了压港

的问题。该人士表示,中国港口建设这两年速度飞快,当前已经完全可以应对进口数量每年递增的规模,但是国外港口建设迟缓,压港导致运力紧张、运费上涨以及高额滞期费用,最后全部转嫁到中国钢厂头上,而矿山只需要支付远少于市场当时滞期费的额度。这种不平等的条约,如果可以修正,一定可以促使

矿山投资改建港口的速度,缓解港口滞期的情况。

中钢协铁矿石进口工作委员会主任、宝钢股份公司副总经理戴志浩最后提出,国家应在政策上引导运输企业和钢铁企业之间的合作,形成可以和国际航运巨头的对抗的能力,既减少钢铁企业的物流成本,又可以增加国有运输企业的盈利。

## 巴西今年上半年乙醇出口额增近 1 倍

根据巴西农业部日前发布的报告称,巴西今年上半年乙醇燃料出口量比去年同期增长 70.9%,出口额更是增长 98.7%。今年 1 至 6 月,巴西共向其他国家输送乙醇燃料 15.46 亿升,出口额达到 6.98 亿美元,而去年同期这两项数字分别为 9.046 亿升和 3.51 亿美元。

巴西农业部蔗糖和乙醇司指出,乙醇在对外贸易中的增长主要是得益于国际市场上乙醇燃料需求的大幅增加。今年前 6 个月,巴西乙醇燃料的出口平均价格为每千升 451 美元,而 2006 年同期价格为每千升 388.4 美元,价格上涨了 16.1%。(新华社)

## 两地方政府推动上汽与南汽合作

◎本报记者 吴琼

记者昨日获悉,在国家发改委和国资委的主导下,上汽集团与南汽集团确实于 7 月进行了初步接洽,但并非外界传言的最后摊牌。双方最有可能的合作模式为上汽集团及南汽集团层面的合作,而非项目上的合作。

### 政府推动谈判

7 月 3 日,江苏省省委常委、南京市市委书记罗志军率领代表团来上海进行访问,上海市委书记习近平、市长韩正会见了该代表团。双方谈话涉及长江三角洲地区经济合

作,尤其是汽车业合作事宜。

罗志军及南汽集团董事长王浩良、总经理俞建伟还亲赴上汽集团总部参观。此后,上汽集团董事长胡茂元与王浩良、俞建伟进行了试探性的接洽。这也是王浩良第二次来沪拜访胡茂元,但绝非外界盛传的互换底牌的谈判。

“双方并未达成具体方案,也未签署具体协议。”接近上汽集团和南汽集团的人士表示。

胡茂元认为合则两利,斗则两害。上汽集团与南汽集团合作后,有利于减少重复建设。上汽集团和南汽集团的自主品牌轿车建设,已经牵动了国内外的视线。

2007 年 5 月 15 日,国务院总理

温家宝在上海主持召开了长江三角洲地区经济社会发展座谈会时强调,今后一个时期要抓好长江三角洲地区的产业结构优化升级,加快转变经济增长方式,避免和减少重复建设,提升区域合作功能和效率等。

按照中央及主管部门的这一思路,上汽集团和南汽集团抛开成见,开始谈论合作一事。

### 集团层面合作

双方谈判的意向,与坊间传言大相径庭。记者获悉,上汽集团和南汽集团并非先开展项目上的合作,而是密谈两大集团的合作,重拾二十一世纪的长江三角洲大汽

车集团构想。

该人士指出,上汽集团和南汽集团颇能接受的一个合作方案是,上汽集团和南汽集团进行了某种形式的合作,至于是股权合作还是其它形式的合作目前未定。但如果是股权合作,南汽集团的 GDP 和税收仍然留在南京,上汽集团要求控股,并对未来的新企业进行必要的整合。

“对于未来的合作,上汽集团和南汽集团都需要重新审视对方的资产。”接近上汽集团的人士表示,“虽然历次经验证明,上汽集团每做一次整合,都很不容易,要付出人力、物力、财力,但后来都成为上汽集团有机增长的一个组成部分。”

## 豫园商圈部分商铺月底拍卖

记者昨日获悉,上海著名商业区豫园商圈内的 45 个产权商铺将于本月底走上拍卖台。

据主拍方上海国际商品拍卖有限公司有关负责人介绍,此次拍卖的商铺在豫园商圈北侧丽水路人民路交汇处的悦园商务二楼,共 45 个,拥有单个独立产权证,面积在 6~11 平方米,其中 15 个商铺已出租,将带租约拍卖;其余 30 个空置的商铺则按现状拍卖,单个商铺最低起拍价每平方米 39600 元,均价每平方米约 60000 余元,明显低于市场销售价格。

豫园商圈是蜚声海内外的商业闹市,每年约 4000 万的中外游客给商圈带来了稳定、良好的商业氛围,豫园商圈素以小商品的批发、零售为特色,黄金、珠宝、小吃、各式手工艺品在此具有强有力的品牌效应。

(张良)

## 娃哈哈与达能纠纷案“闹”到商务部

事态扩大,相关人士称下半年或有外资并购补充规定出台



◎本报记者 于兵兵

愈演愈烈的娃哈哈达能合作纠纷终于引来最高行政主管部门的正面介入。日前,有消息称,两位纠纷主角——杭州娃哈哈集团和法国达能集团亚洲有限公司已经分别将事件相关材料递交商务部。昨天,记者从娃哈哈集团处确认了该消息,而娃哈哈和达能双方的发言人都没有进一步公布商务部与双方沟通的其他情况。

“这应该是最新的进展情况。”一位接近达能公司的人士告诉记者。

据市场消息称,商务部可能调动外资司、条法司、欧洲司等多个部门共同协助解决这一纠纷。条法司相关人士昨天以不方便回复为由拒

绝采访,而商务部新闻办则在昨天晚些时候受理了本报关于此事的询问材料,但截至发稿时,没有明确的回复。

从今年 4 月爆发娃哈哈达能媒体大战以来,三个月中,相关政府部门均没有就此事进行过正面参与。无论是商务部还是杭州相关地方政府。

唯一一次表态是商务部新闻发言人王新培在商务部例行发布会上针对达能、娃哈哈之争时曾表示:“中国已出台了有关外资并购的规定,商务部将严格按照规定行事。”

王新培所称有关外资并购的规定是去年下半年开始执行的六部委联合下发的《关于外国投资者并购境内企业的规定》,在“反垄断调查”一章,该规定称,除四种投资情形需要向商务部和国家工商行政管理总

局报告外,“应有竞争关系的境内企业、有关职能部门或者行业协会的请求,商务部或国家工商行政管理总局认为外国投资者并购涉及市场份额巨大,或者存在其他严重影响市场竞争等重要因素的,也可以要求外国投资者作出报告。”

商务部研究院外商投资部一位研究员介绍,尽管一些外资企业在中国的并购没有达到行业垄断的标准,但在某些行业形成了实际上的“控制”已经是不争的事实。加上上述规定在具体条款上有些模糊,接下来可能就该规定出台补充规定,加强其可操作性。这一补充规定出台时间最早可能在今年下半年。“在此之前,针对个别案例,商务部直接以行政手段协调的可能性很大。”上述研究人员称。

### 产业快讯

## 今年中国个人用户网上消费总额将逾 2000 亿

◎本报记者 张韬

昨日,中国互联网协会 DCCI 互联网数据中心发布 2007 上半年中国互联网市场数据。数据显示 2007 年上半年中国互联网个人用户互联网消费总额达 1618.11 亿元人民币,预计下半年该数字将达到 2023.03 亿元。

数据显示,由于互联网市场供需两旺,个人用户互联网消费总额有望两年翻一番。预计 2007 年中国互联网用户互联网消费总额将达 3641.14 亿元人民币,比 2006 年增长 32%。由于用户数量始终以每年 2000 万左右的速度增长,与 2005 年相比个人用户的互联网消费总额几乎能够实现两年翻一番。2007 年上半年中国互联网个人用户互联网消费总额达 1618.11 亿元人民币。预计 2007 年下半年该数字将达到 2023.03 亿元,超过 2005 年全年互联网消费规模。

而在网络广告方面,互联网协会预计 2007 年全年中国网络广告市场整体规模(包含搜索引擎)达 103.35 亿元。

中国搜索引擎在 2007 上半年的整体市场规模达 11.5 亿元人民币,该比例为 2005 全年中国搜索引擎市场规模的 1.1 倍。预计 2007 年下半年中国搜索引擎市场规模较上半年增长 35.6%。预计 2007 年全年搜索引擎市场规模将达到 27.12 亿元人民币,比 2006 年同比增长 72.63%。而 2007 下半年搜索引擎联盟广告预计增长率达 45.8%,显著高于关键字广告增长率。视频广告、精确匹配广告、深度定向营销服务、页面匹配广告等服务形式的创新,也将为搜索引擎提供强劲的增长潜力。

## 宝洁、联合利华均否认收购大宝

◎本报记者 姚音

轻工业联合会负责人陈士能日前曝出宝洁有意参与“强生收购大宝”一案的竞标。不过这一说法旋即遭到宝洁和联合利华的否认。

宝洁公司新闻发言人张群翔在接受采访时表示,如果宝洁有收购事实,收购行为的话,会第一时间向媒体公布的,但宝洁目前并没有计划发布有关收购的情况,也谈不上签署收购协议。此外,在任何正式结果出来之前,宝洁不发表任何评论。

而联合利华公关部负责人也明确表示:联合利华没有收购大宝的计划。联合利华只是作为同业中人,非常关注这件事,但根本就没有参与所谓的“替代强生”的计划。

君策咨询公司日化行业分析专家屈红林表示,并不排除北京市国资委出于寻求多方比价的初衷,邀请宝洁和联合利华参与竞标的可能性。

而记者从北交所相关人士得到确认,如果在标的公司挂牌公示期间没有申请参与竞购的话,公示结束之后就不能再加入竞争。

今年 2 月 27 日,大宝在北京产权交易所正式挂牌出售。3 月 26 日挂牌期满,第二天强生公司就与大宝化妆品有限公司签订了价值 23 亿元的股权转让的意向协定。

广东日化商会副秘书长谷俊则认为,“从市场的现状分析,外资收购国内日化企业的成功概率并不大。”

## 汉庭酒店融资 8500 万美元创服务行业首轮融资纪录

◎本报记者 姚音

商务连锁酒店“汉庭”昨日宣布,其首轮融资本周五已经结束,这与汉庭的创始人兼董事长季琦密不可分。季琦曾创建携程网和如家经济型连锁酒店,并使得这两家公司在资本市场上获得青睐。

据汉庭酒店连锁市场总监施贝遐透露,本次汉庭的融资额高达 8500 万美元,由鼎晖创投、IDG-Accel 中国成长基金、北极光创投和保银资本五家著名投资机构共同完成的融资,是近年来服务行业首轮融资数额最大的一次。

季琦称,他本人最看重的是国际资本市场对汉庭这样有创新意识的中国服务企业的肯定。通过首轮融资,汉庭有了更充足的基金以支持更快的发展。同时,众多优秀投资人组成的“智囊团”,也会给公司带来更多的国际管理经验与资本运作思路。这些,都有助于汉庭继续领先中档连锁酒店市场。

据介绍,本次融资旨在进一步拓展汉庭未来的多品牌战略。目前,汉庭已基本完成主要商务会员所在一、二线城市 100 家签约酒店的渠道建设。施贝遐称,8500 万美元主要将用于增设酒店数量,公司未来的中长期愿景是将渠道铺设到 1000 家,从而成为国际型的酒店连锁品牌。

鼎晖投资合伙人王功权表示,投资汉庭看中的是中档连锁酒店这个行业目前的市场潜力,毫无疑问,汉庭是目前这个行业中发展最快的企业。IDG 合伙人章苏阳告诉记者,汉庭成熟的管理团队在资本市场上有着很好的声誉,作为携程旅行网(NASDAQ:CTRP)与如家快捷酒店(NASDAQ:HMIN)的联合创始人,IDG 一直非常看好季琦的连续创业能力。此次投资汉庭,已经是 IDG 和季琦的创业团队第三次合作了。